

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

“一朵花”描绘农文旅新景

——武清区汉沽港镇着力培育乡村振兴发展新业态

本报记者 张立平 通讯员 李敏慧

以同出一脉的运河文化为主线,有着小京津冀之称的“通武廊”三地文旅部门通力合作,日前策划推出了“通武廊”文化和旅游交流季暨第二届运河文化节。武清区作为今年“通武廊”文旅交流活动的举办方,全年将组织文化互通、游玩互赏、产业互融等活动。

武清区汉沽港镇作为此届运河文化节的分会场之一,立足自身千亩桃园的资源禀赋,以“花”为媒,打造特色文旅品牌,培育发展新业态,用“一朵花”描绘出了农文旅融合的新图景。

协同 桃园引来京津冀三地客

进入四月,春暖花开,汉沽港镇的桃花、梨花、海棠花争奇斗艳,汇成一片灿烂的花海。

日前,位于该镇的津溪桃源作为“通武廊”文化和旅游交流季暨第二届运河文化节的分会场,迎来了自己的节日——第八届津溪桃花文化节。作为“通武廊”精品旅游线路的重要节点之一,今年桃花文化节的主题为“花漾通武廊 桃韵满津溪”。

汉沽港镇是林果之乡,种植果树已有百年历史,全镇桃子、葡萄等林果种植面积5000余亩。多年来,乡亲们通过种桃子、葡萄实现了增收致富,但随着市场竞争愈加激烈,产品同质化严重,汉沽港镇也遭遇了“成长的烦恼”。

2015年,汉沽港镇投资建设了津溪桃源,以发展现代农业生态观光游为目标,推动一、二、三产业融合发展。津溪桃源总面积1000余亩,分为桃源体验和创意休闲两大功能区,是集生态农业、高效农业和休闲观光、农业体验等功能为一体的综合旅游区。

“这些天我们的客流量创下了今年以来的新高,3天4.5万人次,大部分为京津冀地区的游客。”汉沽港镇副镇长苏晨说,近年来,该镇大力推动农文旅融合发展,被越来越多的游客所熟知。

上周末,陈女士带着家人专程从市里来到了津溪桃源,邂逅了一场“通武廊”的文化大餐。武清的鼓舞表演、通州的京东大鼓、廊坊的吹打独奏先后登台亮相,三地特色手工艺品、特色农产品和非遗文创各具特色。“太适合全家人一起组团打卡了!游玩、赏景、品味传统文化,我们各取所需。”陈女士说。

来自河北省的游客李锐来武清区很多次了,高速铁路、高速公路的开通,让他的跨省游很轻松。“放松心情,带孩子多亲近大自然。我每次来都是玩一天、住一宿,第二天再带点儿武清特产回去。”李锐说。

来自北京的吴女士是从朋友圈了解到武清区的。“不少同事跟我推荐过武清,这次来,感觉不虚此行,这里不仅能赏桃花,还能体验采摘的乐趣。”吴女士由衷地点赞。

随着京津冀协同发展走深走实,汉沽港镇的文旅产业找到了发展方向。日前,本着“合作、共赢、可持续”的理念,汉沽港镇政府与北京通州旅游行业协会、廊坊市文旅协会签署了文旅产业合作备忘录,三方建立了信息共享机制,在农文旅信息方面实现资源共享、互联互通,不断提升区域知名度和影响力,努力将津溪桃源打造成京津冀地区生态游、乡村游、亲子游、康养游的首选地。

据了解,津溪桃源自2015年开园以来,累计接待京津冀地区游客超过260万人次,进一步带动了周边经济发展。

创新 让文旅产品常常常新

“桃花春色暖先开,明媚谁人不看来。”春日的津溪桃源,是一片花的海洋,也是一片欢



①第八届津溪桃花文化节开幕。②孩子们在儿童游乐区玩耍。③津溪桃源内的花卉吸引游客驻足观赏。④津溪桃源的桃花开了。

照片由受访单位提供



乐的世界。

在津溪桃源里,不仅有春日美景,更有一场场精彩纷呈的节日盛宴。

“今年的活动集旅游观赏、文化体验于一体,分为桃运盈乐心声、震撼双花盛宴、水幕灯光秀展、古今文艺展演、特色美食游乐、乐享户外露营6大板块。”汉沽港镇镇长刘绍贵说,津溪桃源主打桃花文化,将乡村旅游与休闲观光农业融合发展,依托自然风光等特色资源,打造了万亩花海,将休闲与采摘融为一体,走出了一条农旅融合观光体验的路子。

据了解,汉沽港镇已连续举办七届“津溪桃花文化节”。为丰富群众的游玩体验,津溪桃源结合不同节日特点,推出了丰富多彩的活动。今年桃花文化节有何创新?如何吸引游客再次打卡?津溪桃源如何成为常游常新的文旅IP?

去年以来,汉沽港镇将津溪桃源进一步升级,精心打造了“一环一带三园”,即春日庆典之环、滨河风光带、玫瑰园、桃园、彩虹园

等精品路线,并创造性地将桃花文化与灯光音乐有机结合,精心策划电音节、月季节、啤酒节等活动,引入游乐设施、户外露营等多个爆款项目。同时,创新推出一系列主题活动。为延长游客停留时间,津溪桃源开辟了夜场活动,在白天游览结束后,游客晚间可以欣赏现场感超强的非遗双花铁花秀展演以及水幕灯光电影等精彩演出。

“以前游客来这里,大多选择一日游,现在在津溪桃源有了夜场活动,能够吸引游客住下来,并与其他文旅节点形成互动,有助于进一步丰富我镇的旅游业态、延长产业链条,使汉沽港镇旅游热度有效提升。”苏晨说。

用好农业资源,同时融入文化元素,在推进农文旅深度融合发展方面,汉沽港镇一直在探索。该镇围绕资源、客源、服务三大要素,科学开发旅游资源,不断提升产品层次。下一步,将继续完善梦幻桃林区、缤纷花海区、现代农业区、配套商业区等功能分区,打造网红建筑和网红打卡地标。同时,依托温室大棚,全年为游客提供特色蔬果产品,满足广大游客采摘及观赏

的需求,让游客玩在津溪、乐在津溪。

“汉沽港镇将因地制宜,依托以‘桃’产业为代表的本地特色资源,着力做好土特产文章,做优做强都市休闲农业和乡村旅游,让更多的游客在这里遇见‘诗与远方!’”刘绍贵说。

融合 产业赋能促文旅发展

以现代农业为基、以休闲旅游为形,以乡土文化为魂,在汉沽港镇,乡村农文旅高质量融合发展已成为乡村全面振兴和农村共同富裕的新引擎。

津溪桃源是京津冀地区规模最大的桃园之一,同时也是武清区大力发展“桃”文化的特色农业园。去年园区内10余种桃子产量达到11吨,销售额达到40万元。今年预计桃子产量12吨,游客不仅可以赏花观景,同时又能体验采摘新鲜水果的乐趣,视觉与味蕾得到双重满足。

“我们通过实施公司+合作社+农户的产业化经营模式,使农民真正实现了家门口就业,同时还吸引了一批年轻人返乡创业,通过公司化运作,加入合作社的农户平均年增收近万元。”津溪桃源运营经理李殿贵说。

“殷红莫问何因染,桑果铺成满地花。”春季的棚室温暖潮湿,种植着四季长果桑。成片的四季长果桑枝繁叶茂、郁郁葱葱,树下还有一群正在“工作”的大鹅摇摇摆摆,一派农家闲适景象。游客们则挎着小篮子穿梭其中,采摘着紫红色的果实。

多年前,津溪桃源引进四季长果桑,试种取得成功,逐步扩大种植面积。一般果桑一年只收一次果,而四季长果桑的特点是一年四季均可结果,高产稳产,亩产量可达2000斤。游客们对于这种新奇水果十分感兴趣,种植四季长果桑的大棚里总是热闹非凡。

汉沽港镇不仅有桃子、四季长果桑,还有葡萄。

在汉沽港镇胡柳子村,一座座葡萄棚里藤蔓展绿,新稍竞出,欣欣向荣。种植户田宗江正在自家大棚里整理葡萄架,“到了7月中旬,这些葡萄就能成熟上市,我每天都要到棚里拾掇葡萄苗,马虎不得!希望今年有个好收成。”

葡萄是胡柳子村的“致富果”,也是汉沽港镇的“金名片”。早在2015年,“胡柳子葡萄”便获得了国家地理标志证明商标。同年,胡柳子上榜全国“一村一品”示范村镇名单。2023年,承担起国家标准委员会“葡萄——蔬菜日光温室立体种植综合标准化示范区”项目,今年又申报环京周边蔬菜生产基地项目。该村现有耕地面积1325亩,其中葡萄棚占地400亩,每年产量大约1500吨,随着镇里农文旅产业的不断发展,到村里观光采摘的游客也越来越多,去年全村葡萄销售额1200万元,乡亲们的钱袋子鼓了起来。

为了让“致富果”再结“新果”,胡柳子村已于2023年引进阳光玫瑰、妮娜皇后等优质葡萄品种12000株,同时试行公司化运营,制定从选种、育苗、种植管护到采摘、销售、包装等方面统一标准,由“各管各的”改为“一标通行”,在全村范围内形成葡萄种植合力,推动亩产、价格、销量三增长,平均亩效益增加500元。今年,该村计划高标准新建大棚20座,用以种植葡萄、蔬菜等,进一步助力村庄农业发展。

“农文旅融合,产业是基础,我们还要继续引进新品种,积极引导农民发展高附加值的果蔬产业,推进农业观光园和生态采摘园建设,让村民的日子越过越甜!”胡柳子村党支部书记、村委会主任谭祥文说。

下一步,汉沽港镇将积极拓展“旅游+”新业态,推出“旅游+文化展览”“乡村旅游+康养”等系列休闲旅游精品路线,在文化繁荣和产业发展的道路上走深走实,开出朵朵桃李,展现最美乡村。

乡村速递

东丽区军粮城街道建“智慧粮库”

本报讯(记者 张清 通讯员 谭力方)粮食安全“国之大事”。为了保障储粮品质,坐落在东丽区军粮城街道东金路的天津利达物流服务有限公司对粮仓进行了智能化提升改造。

记者在现场看到,新改造的智能化粮仓不仅可远程监测粮堆温度、湿度等情况,还可根据粮情、气候等开启仓内空调和风机进行调节,并将数据同步显示到监控主机端,实现粮食储存高效化、自动化、精准化,保障储粮品质。不仅如此,装卸环节也较以往节省了人力,工作人员只需将一个米袋子从车厢上传送带,具备液压升降和移动伸缩功能的装卸传送设备即可将米袋堆放整齐。

天津利达物流服务有限公司是天津食品集团利达粮油公司所属国有粮食企业,2024年,该公司以“补链、强链、创链”为发展思路,打造集粮食仓储、大米加工、综合物流为一体的产业链布局。“在粮食行业实施高质量发展中,公司聚焦粮食安全保障体系建设,重新制定了《规范化管理流程》,完善粮食检验工作流程,拟定样品保管细则,制定了粮食检验样品处置办法,围绕科学储粮、绿色储粮下功夫,以往需要人工反复入库抽检,现在一季度一抽检,不仅节省了人力成本,还有效提升了公司节能减排能力。”天津利达物流服务有限公司负责人介绍说。

2024天津首届乡村牌大赛在宁河开幕

本报讯(记者 耿莹)4月13日,“浙商杯”2024天津首届乡村牌大赛(以下简称“村擗”)在天津宁河区汉口镇兴家坨村兴家民俗博物馆隆重开幕。

擗蛋(官方称为擗牌)是一种牌类游戏,被列为全国智力运动会项目。本届宁河“村擗”将举办近20场比赛,赛期持续一年,作为本届“村擗”的揭幕战,本场比赛约百名擗牌高手参与竞技。争夺“擗”军荣誉的同时,活动还组织参赛选手在宁河住特色民宿、观历史民俗、赏湿地风情、品特色美食,共享独特的春日乡村运动之旅。

此次宁河“村擗”,旨在通过系列擗牌赛事吸引更多人关注宁河、来到宁河,为乡村发展建言献策、招商引资,推动乡村振兴迈上新台阶。5月1日至4日,宁河“村擗”系列赛还将在新建的七星岛景区举办独具特色的快闪赛,参赛者每参与一场比赛即可获得积分,年底根据总积分获得相应奖励。

霍元甲舞台剧“五一”焕新登场

本报讯(记者 王音)记者从西青区精武镇获悉,“五一”假期,大型人文主题实景舞台剧“武传奇之霍元甲”将在津湾大剧院精彩上演。天津霍元甲学校冠军学员实景演绎,融入中国传统武术、舞蹈、音乐、杂技等多种艺术形式,为观众带来视听享受。

据了解,该剧演出团队由世界武术冠军“南拳王”郎荣标领衔,精武冠军团队共同演绎,多次随中国代表团赴世界各地进行文化交流,足迹遍布全球100多个国家和地区,赢得了世界各地观众的赞誉和喜爱。在中华人民共和国第十三届运动会开幕式中承担多个节目的演出任务,600人集体演练霍家拳“精忠报国”。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

乡村走读

东丽区税务部门工作人员为种植户讲政策送服务

助欢坨西红柿端上更多市民餐桌

本报记者 张清 通讯员 李泽银 刘新宇

春风送暖,四月芳菲。欢坨西红柿又迎来了一年中的销售旺季。近日,东丽区税务局工作人员走进东丽区金钟街道欢坨村股份经济合作社,为企业和农户讲政策、送服务,帮助欢坨西红柿端上更多市民的餐桌。

走进金钟街道欢坨村西红柿种植基地,一座座种植西红柿的暖棚内,一片生机盎然。又到了欢坨西红柿的销售旺季,纷至沓来的各地订单,让种植户们忙得不亦乐乎:“订单大多来自京津冀地区,新老客户都有!”

谈及欢坨西红柿享誉京津冀的秘诀,东丽区金钟街道欢坨村股份经济合作社副理事

长吴家清说,主要得益于这里的土壤。“这里的土壤富含腐殖质等利于蔬菜生长的营养物质,呈现出独特的胶状。得天独厚的土壤条件加上传统与科学相结合的管理方式,让欢坨西红柿备受青睐。”

“欢坨村现有西红柿种植面积约1680亩,大棚1200多座,全村近80%人口从事西红柿种植、销售及其他相关产业,户均年销售收入6万元以上。”据吴家清介绍,近年来,随着“欢坨西红柿”品牌效应的日益凸显,农户代开发票销售免税增值税发票的需求日益增长。

而代开发票需要核实农户土地的承租关系和实际销量。为方便纳税人审核流程,东丽区税务局金钟税务所与欢坨村股份经济合作社建立了直连机制,快速传递相关证明材料,使代开单张发票的时间缩短到5分



东丽区税务局工作人员为农户讲政策、送服务。照片由受访单位提供

钟以内。开设助农办税“绿色通道”,组建办税辅导

骨干团队……东丽区税务局金钟税务所为有代开需求的农户优先办、快速办、一次办,让农户把节省下的时间和精力投入到繁忙的采摘、销售环节。

同时,实施“一企一策”管理,结合企业发展特点,将销售自产农产品免征增值税、农林牧副渔业企业所得税优惠、小微企业“六税两费”减免等政策经过个性化筛选,以线上纳税人学堂和线下走访调研的形式,精准送到企业和农户手中。

“税务干部为我们详细介绍税收政策,既讲优惠享受,也讲风险防范,精细的服务让我们对各项政策做到了精准把握。去年一年,我们合作社在西红柿业务申报上享受了增值税免税销售700余万元,还享受了企业所得税优惠20万元。”天津市大丰收种植养殖专业合作社负责人孙念强如是说。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买



渤海湾生蚝

严选渤海湾生蚝,泥地海床生长,肉质更佳,口感更鲜美。



铁皮柿子

自然生长,皮较硬,后口回甜,酸甜比恰到好处,风味俱佳。